
ISSN 2226-2849 

ВІСНИК МАРІУПОЛЬСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО УНІВЕРСИТЕТУ 

СЕРІЯ: ФІЛОСОФІЯ, КУЛЬТУРОЛОГІЯ, СОЦІОЛОГІЯ, 2016, ВИП. 11 

 

78 

 

proper work of the committees are determined. The views of experts on the main stages of 

work for preparation and holding of sportive and art events are considered. The necessity of 

their distribution on major stages: preparatory, organizational (rehearsal), stage of 

implementation and final stage is proved. Peculiarities in preparation of each stage are 

registered and monitored by responsible persons entrusted with specific functions and 

powers. 

The analysis of the fulfilled work provides the possibility to make the conclusion that 

despite the dynamic transformation processes in a Ukrainian society, sportive and art 

performances will continue to remain a visible means of agitation of bodily and spiritual 

improvement of people. 

Key words: Sports, sportive and art events, sportive events, fitness parades, sports event 

forms, means of expression, art background, assembling, preparation periods of event. 
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ДИТЯЧА БІБЛІОТЕКА ЯК ЧИННИК ДЕТЕРМІНАЦІЇ  

КУЛЬТУРНИХ ПРОЦЕСІВ 

 

У статті із залученням широкого кола результатів наукових досліджень 

з’ясовано культуроутворюючу сутність сучасної бібліотеки, у тому числі й дитячої. 

Звернено увагу на основні тенденції її розвитку, причини і наслідки структурних змін у 

функціонуванні інституту бібліотеки. Вказані різні точки зору науковців на функції 

бібліотеки, у тому числі й дитячої. Розкрито зміст культуроутворюючої функції, яка 

полягає в тому, що бібліотека здатна проникати у світ іншої культури завдяки 

вихованню у своїх читачів культурної сприйнятливості, правильної інтерпретації 

проявів комунікативних властивостей різних культур тощо. У висновках відзначено, 

що дитяча бібліотека як самостійна спеціалізована установа підтримує культуру 

через затребуваність культурно-значущої інформації. 

Ключові слова: бібліотека, дитяча бібліотека, трансформація, детермінація, 

функції бібліотеки, культура, суспільство. 

 

Бібліотеки є одним з найдавніших культурних інститутів людства. Шляхом 

еволюції давня бібліотека, головною метою якої було накопичення книжкових 

багатств, перетворилася на стійкий соціокультурний інститут, який впорядковує та 

організовує духовну, інтелектуальну, культурну сфери життєдіяльності сучасної 

людини. За тривалий період функціонування склад і форма документів, які зберігають 

бібліотеки, їх призначення і функції зазнали значних змін. Однак ці зміни відбувалися 

протягом століть послідовно і закономірно, і лише ХХ ст. принесло в цю еволюцію 

небувалу стрімкість. Революція в інформатиці, розвиток цифрових технологій і 

глобальної мережі Інтернет вплинули на бібліотеку настільки рішуче, що змінили не 

лише всю систему комплектування фондів і підготовки бібліотечних кадрів, а й уперше 

поставили питання про межі бібліотечного простору та основи функціонування 

традиційних бібліотек та їхні функції. Відтак, у нових для себе умовах бібліотеці слід 

не лише зберегтися в якості автономної одиниці культурного простору, а й 

пристосуватися до майбутньої культури, зберігши при цьому свої культуротворчі 

позиції. 
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Дитячі бібліотеки, як і інші типи бібліотек, визначають сьогодні свою роль у 

соціальній і культурній інфраструктурі суспільства, залишаючись, як і раніше, 

державним гарантом захисту прав дітей на культурне і духовне життя, на вільний 

доступ до інформації. У цьому процесі самовизначення дитяча бібліотека повинна 

орієнтуватися на завдання цілісного освоєння культури суспільства дитиною, ставши 

для неї транслятором джерел духовного багатства, накопиченого людством. У 

теоретичному плані дослідникам слід актуалізувати проблему виявлення основних 

функцій дитячої бібліотеки та її місії як соціокультурного інституту, який не лише 

сприяє збиранню, зберіганню та обробці інформації, що циркулює в суспільстві, а й 

відтворює саму культуру через затребуваність культурно-значущої інформації, формує 

цю потребу. 

Бібліотека як феномен культури привертає до себе дослідницький інтерес з часу 

усвідомлення її як необхідного елемента життя і діяльності культурної людини. Опис 

бібліотеки як культурного центру зустрічається ще в античних авторів, мислителів 

Середньовіччя та діячів Відродження. Однак знадобилася зміна самої теорії культури, 

набуття нею нового статусу, щоб постало питання про бібліотеку як формоутворення 

культури. 

У працях А. В. Соколова, Р. С. Мотульського, Я. Л. Шрайберга та ін. [19; 15; 20] 

бібліотека розглядається як інформаційна установа, майбутнє якої пов’язане, перш за 

все, з розвитком документних функцій та інформаційних технологій. Натомість у 

працях Є. Ю. Генієвої, І. А. Мейжис та ін. [6; 17] досліджуються такі питання, як 

психологія бібліотечного спілкування, соціологія читання тощо. Праці саме цих авторів 

значно збагатили уявлення про бібліотеку як соціальний інститут, який серйозно 

займається соціалізацією читачів, вважаючи це одним із найважливіших завдань 

бібліотеки як установи культури. 

Всебічні перетворення суспільного і культурного життя, в межах процесів 

глобалізації й мультикультуралізму, певним чином відобразилися і на бібліотеці як 

соціокультурному інституті й отримали відповідне відображення у працях 

М. Г. Делягіна, М. Ю. Лотмана та ін. [9; 14]. 

Значущий інтерес з точки зору дослідження бібліотеки в сучасному культурному 

просторі викликають праці відомих філософів ХХ ст., які ставили питання про 

бібліотеку в системі знань – У. Еко, П. Бурдьє та ін. [21; 4]. 

Дитяча бібліотека є об’єктом вивчення у виданнях Національної бібліотеки 

України для дітей [11; 12], у працях провідних бібліотекарів і науковців [8; 10; 3]. 

Дослідження питань діяльності спеціалізованої бібліотеки для дітей, теоретичне 

осмислення дитячої бібліотеки як соціокультурного феномена відображені в праці 

H. Л. Голубєвої [7]. Функції дитячих бібліотек розглядаються в працях 

М. П. Васильченка [5], О. І. Алімаєвої [2] та ін. 

Перераховані автори та їхні концептуальні побудови свідчать про наявність 

наукового інтересу до бібліотеки, зокрема дитячої, та спроби поєднати всебічні підходи 

до неї як феномена культури з практичною діяльністю реальної бібліотеки, яка 

переживає нині складні трансформації. Різні спроби науковців і практиків 

запропонувати найбільш оптимальне вирішення проблеми вивчення бібліотеки в 

системі інститутів культурної трансляції в умовах глобалізації, уніфікації і 

стандартизації культури спонукає до розгляду бібліотеки, у тому числі й дитячої, з 

позиції інтегрального культурологічного знання. 

Отже, метою даної статті є з’ясування особливостей взаємодії бібліотеки, зокрема 

дитячої, культури і суспільства. 

Сьогодні більшість культурних інститутів, які продовжують функціонувати в 
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межах сталої традиції, зіткнувшись із вимогами життя, відчувають значні труднощі. Це 

пов’язане з тим, що в сучасну епоху відбулося одразу дві революції: ментальна і 

технологічна. Перша пов’язана з процесом глобалізації і формуванням нової культурної 

парадигми, друга – з наслідками революції у сфері комунікацій. Зміни, пов’язані з 

глобалізацією, є переважно об’єктивними, і культурні інститути, у тому числі і 

бібліотеки, повинні з ними рахуватися, оскільки сучасне суспільство вимагає від них 

відповідності новим потребам – потребам вижити й орієнтуватися в полікультурному 

соціумі. Разом із тим, культурні інститути орієнтуються на вкорінені культурні 

стереотипи, тому така бажана зміна орієнтирів є складною, вимагаючи істотної зміни 

уявлень про роль культури в суспільстві. 

У свою чергу, революція у сфері комунікацій пов’язана з усвідомленням того 

факту, що культура активно формується індивідами саме у процесі їх спілкування. 

Саме спілкування, або комунікація, є найважливішим засобом входження людини в 

соціум і перебування в ньому, а все її життя – це безперервний процес обміну 

інформацією, досвідом, навичками, результатами діяльності. Обидва ці виклики 

сучасним соціокультурним інститутам напряму торкаються і бібліотеки, яка найбільш 

вразлива перед змінами, що відбуваються в культурі і комунікаційній сфері. Іншими 

словами, розвиток бібліотеки як феномена культури, розгортання її конкретних типів і 

форм перебуває в динамічній залежності від процесів, які відбуваються у суспільстві і 

культурі. Не випадково дослідниками пропонуються кілька моделей діяльності 

бібліотеки в сучасних умовах: 

- бібліотека як інформаційний інтелект-центр із широким набором інформаційних 

послуг; 

- бібліотека як культурний і комунікативний центр із завданнями розвитку 

толерантності і міжкультурної комунікації; 

- модель «бібліотека 2.0», в якій користувач стає рівноправним учасником 

бібліотечних процесів [13, с. 15]. 

Внаслідок структурних змін у функціонуванні інституту бібліотеки сьогодні 

спостерігається стійка тенденція до поліфункціональності її діяльності, відбувається 

відхід від виключно традиційних методів роботи, отримує особливий розвиток 

інформаційно-просвітня і дозвіллєва робота. Крім того, для аудиторії бібліотеки 

характерна значна зміна читацького поводження під впливом розвитку медіасфери і 

зростання електронних технологій, внаслідок чого серед читачів збільшується частка 

віддалених користувачів. У структурі ж читання найбільш значущими стають ділові, 

функціональні мотиви, а кількість запитів, не пов’язаних із навчальною чи науковою 

діяльністю, відчутно зменшується. У великих бібліотеках, які мають достатнє 

матеріально-технічне забезпечення, найбільш запитуваною, як і раніше, залишається 

літературна складова бібліотечної діяльності і книга як об’єкт попиту, хоча частка тих, 

хто звертається до інтерактивних інформаційних ресурсів, має тенденцію до 

збільшення. У дитячій бібліотеці найбільшим попитом користується дозвіллєва 

діяльність: освітні і культурно-просвітні заходи, творчі заняття, клуби за інтересами, 

консультації спеціалістів не бібліотечного профілю: психологів, юристів тощо. 

Говорячи про взаємозв’язок і взаємовпливи бібліотеки і культури, варто 

пригадати, що бібліотека виникла як відповідь на потребу суспільства в накопиченні, 

зберіганні і переданні знань та культурного досвіду, відображених у тексті. Динаміка 

соціально-економічного та культурного розвитку формує книжковий світ, його стилі і 

напрями, диктує йому свої вимоги, обумовлює організацію бібліотечних фондів. Поряд 

із цим, бібліотека сама потужно впливає на культурний процес, на відбір культурних 

цінностей через вироблення власної технології відбору, зберігання, передання текстів, 
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формату і якості їх носіїв та процесу каталогізування. 

Бібліотеки вибудовують взаємозв’язки між продуктами культури і читачами 

(користувачами), сприяють динамічному розвитку міжкультурних контактів суспільств, 

соціальних груп та індивідів, і навіть створенню нових соціокультурних утворень 

[18, с. 13]. Міжкультурні взаємодії сьогодні значною мірою детермінують ціннісні 

орієнтації і спрямованість розвитку культури, внаслідок чого в умовах глобалізації від 

їх змісту все більше залежить буття всіх локальних культурних світів, сучасної людини 

і людства загалом.  

Розмірковуючи про бібліотеку як центр міжкультурних комунікацій, дослідниця 

Л. Х. Сатарова визначає її як: 

- творчий і комунікативний майданчик, на якому створюються умови для 

проведення освітньо-просвітницьких акцій, дискусій та обговорень, неформального 

спілкування; 

- фонди і бібліотечний персонал, вільний доступ читачів до фондів (відсутність 

цензури), естетика бібліотечного простору, мистецтво книги, культуроцентризм 

(бібліотека – центр книжності, інформаційної культури), суб’єкт-суб’єктний діалог 

бібліотекар-читач; 

- гуманістичні ресурси, які виступають необхідним елементом національної 

самосвідомості та загальнолюдської культури; 

- систему, яка володіє педагогічними можливостями для удосконалення знання 

іноземних мов як одного з важливих засобів реалізації міжкультурних комунікацій, для 

організації пошуку і впровадження толерантного поводження [18, с. 10]. 

На думку дослідниці, «бібліотека як центр міжкультурної комунікації по-новому 

організує свій простір і час, виробляє інші ціннісні уявлення і норми поводження. Це 

майданчик – відкритий простір активної соціальної взаємодії, в якому будь-хто може 

взяти участь. Беручи участь з допомогою книги і читання в процесах ретрансляції 

культурних кодів, смислів і цінностей соціальної пам’яті людства, сучасна бібліотека 

включається у складну систему соціальних комунікацій по взаємодії культур. При 

цьому вона виходить за межі монологічної форми відносин між книгою, читачем і 

бібліотекарем, конструює багатоаспектний часовий континуум та особливий 

полікультурний комунікативний простір, в якому активна роль належить її 

відвідувачам і читачам як учасникам процесу формування нових правил 

міжкультурного діалогу» [18 с. 13].  

Принагідно слід відзначити, що нові підходи до реалізації міжкультурних 

комунікацій в бібліотеці зумовлюють нові якісні характеристики корпоративної 

культури бібліотечних спеціалістів, для яких повинен стати характерним специфічний 

набір якостей – повага фундаментальних громадянських свобод, культурної 

ідентичності, готовності до діалогу, визнання необхідності рівного доступу до 

інформації. Крім того, процес формування готовності бібліотечних працівників до 

міжкультурної комунікації в бібліотеці може бути результативним за умови врахування 

принципу діалогу і взаємодії культур та необхідності формування вміння адаптуватися 

до міжкультурного та поліетнічного середовища. 

Під впливом глобалізаційних процесів бібліотека як відкрита комунікативна 

система перетворюється на центр, в якому формується модель сучасної 

соціокультурної особистості, а бібліотекарі стають зберігачами і пропагандистами не 

інформації як такої, а розуму, який перетворює інформацію на знання, а потім на 

розуміння, розсудливість, толерантність. У цьому контексті варто згадати про 

громадянськість, соціокультурна роль виховання якої полягає у вираженні інтересів 

соціально-культурних спільнот, організації суб’єктної активності до захисту цих 
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інтересів, реалізації цих принципів у державній і міжнародній політиці. 

Громадянськість є елементом життєвої позиції особистості, що реалізується в її 

готовності і здатності до участі у вирішенні суспільних і державних проблем. 

Громадянськість є також формою ідентичності людини, що виражається у встановленні 

її зв’язку з конкретним суспільством і державою на основі прийняття та засвоєння 

загальних цінностей, смислів і норм поводження і взаємної відповідальності [1, с. 19].  

Сьогодні вченими активно досліджуються функції сучасних установ культури, у 

тому числі й бібліотеки, яка перебуває під впливом таких чинників, як: 

реструктуризація звичного для бібліотеки інституціонального середовища, 

інформатизація, зміна державної політики, активна конкуренція з боку інших 

соціокультурних інститутів тощо. Так, бібліотека як соціокультурний інститут, на 

думку сучасної дослідниці Р. О. Позднякової, виконує в суспільстві, зокрема, 

інформаційно-знаннєву, комунікативно-пізнавальну, освітню та культурну [виділено 

автором. – А. Г.] функції, завдяки яким набуває в гуманітарному культурному просторі 

сучасності статусу інформаційно-культурного [виділено автором. – А. Г.] центру, в 

якому комунікативно-пізнавальні ситуації здатні бути «зберігачем тезаурусу культури, 

об’єднуючи в собі різні культурні епохи, традиції, стилі і напрями» [16, с. 11]. Тим 

самим, за Р. О. Поздняковою, «бібліотека сприяє стійкому розвитку суспільства і 

людини, надаючи останній можливість продумано і гармонійно відповідати на 

«виклики часу»» [16, с. 11].  

Всезагальною функцією дитячої  бібліотеки, на думку Р. О. Позднякової, є 

інформаційна, а освітня, педагогічна, соціалізуюча, культуроутворююча [виділено 

автором. – А. Г.], рекреаційна, бібліотерапевтична – основними [16, с. 11]. 

Культуроутворююча функція дитячої бібліотеки, за Р. О. Поздняковою, полягає в тому, 

що вона, бібліотека, здатна проникати у світ іншої культури завдяки вихованню у своїх 

читачів культурної сприйнятливості, правильної інтерпретації проявів комунікативних 

властивостей різних культур. Знання через читачів бібліотеки ніби «перетікають» в 

інші культури, а через них в інші сфери діяльності, що дає змогу бібліотеці займати 

стабільне місце в процесах міжкультурних взаємодій і зберігатися у просторі світової 

культури [16, с. 12]. Відтак, можна стверджувати, що дитяча бібліотека завдяки 

продуманому формуванню бібліотечного фонду вирішує проблеми зберігання 

паттернів високої культури, тим самим зберігаючи «мозаїчність» загальнолюдської 

культури, нівелюючи тенденції до глобалізації, уніфікації і стандартизації культурних 

процесів. 

Натомість С. А. Кузнєцов головним чином виокремлює інформаційну, освітню, 

дозвіллєву, навігаційну та когнітивну функції, відзначаючи при цьому значно 

зменшену роль культурної та просвітницької функцій [13, с. 10]. 

Культуротворчі можливості дитячої бібліотеки найбільш повно проявляються у 

періоди трансформації, модернізації суспільного життя. Завдяки своїм технологіям і 

фондам дитяча бібліотека допомагає культурному співтовариству вирішувати 

проблеми зберігання і тривалого управління культурою через письмово-фіксоване 

знання і друковане слово. Завдяки документам, що зберігаються у бібліотеці, вона не 

лише здійснює передання накопиченого культурного досвіду, а й наповнює свідомість 

своїх читачів ідеєю культурного релятивізму, а через нього формує зразки культурної 

ідентичності.  

Як культурний феномен бібліотека функціонує в матеріальному і духовному 

аспекті. Збираючи, зберігаючи і транслюючи нові знання, дитяча бібліотека, з одного 

боку, формує свого читача, його потребу в інформації і знаннях, а з іншого – з 

допомогою своїх засобів і способів впливає на суспільство. Цей вплив обумовлений її 
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включенням в усі сфери людської діяльності, що дає їй змогу не лише задовольняти 

потребу в будь-якому виді діяльності, а й формувати цю потребу, особливо що 

стосується самостійного, вибіркового ставлення до світу цінностей, зміни 

внутрішнього світу користувача завдяки вихованню в нього усвідомленої активності. 

Таким чином дитяча бібліотека виконує свою культуроутворюючу роль в стійкому 

розвитку суспільства. 

Дитяча бібліотека як соціокультурний інститут відчуває в сучасну епоху кілька 

серйозних викликів, пов’язаних із зміною культурних парадигм. Будучи самостійною 

спеціалізованою установою, дитяча бібліотека сприяє не лише збиранню, зберіганню 

інформації, що циркулює в культурі, та обробці соціокультурної інформації, яку 

продукує суспільство для розвитку молодого покоління і яка відображає усі сфери 

осягнення дитиною культури суспільства (науку, мистецтво, літературу, релігію тощо), 

а й підтримує саму культуру через затребуваність культурно-значущої інформації, 

формує цю потребу.  

У спеціальній літературі дитяча бібліотека розглядається переважно як інститут 

соціалізації, який вводить дитину в інформаційний простір соціуму. Проте сьогодні 

вивчення дитячої бібліотеки повинно бути виведене з традиційних меж теорії 

керування читанням дітей і підлітків, трактування як виключно інституту соціалізації 

(вибір професії, отримання освіти, створення сім’ї). Повинна бути актуалізована 

проблема з’ясування основних функцій дитячої бібліотеки, її місії на сучасному етапі, 

визначення феномена її інформаційного простору та її культуроутворюючої ролі у 

суспільстві. 

Трансформація культурного статусу дитячої бібліотеки в сучасну епоху 

обумовлює становлення принципово нових форм комунікації в системі «читач-

бібліотека». Ці прогресивні зміни – інноваційні за своєю природою – виражаються в 

осмисленні нових можливих підходів до обслуговування відвідувачів дитячих 

бібліотек. 
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CHILDREN'S LIBRARY AS A FACTOR DETERMINATION FACTOR OF 

CULTURAL PROCESSES 

Involving a wide range of research results the article revealed the essence of modern 

libraries, including the child’s one that is in the creation of culture. It is noted that children’s 
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libraries, as well as other types of libraries today define its role in the social and cultural 

infrastructure of society, remaining, as before, the state guarantees for the protection of 

children’s rights in the cultural and spiritual life, for free access to information. It is noted 

that various attempts of scientists and practitioners to offer the most optimal solution to the 

problem of studying in the library system of institutions of cultural transmission in the context 

of globalization, unification and standardization of culture. It leads to consideration of the 

library, including the child’s one, from the perspective of integral cultural knowledge. 

The attention is paid to the main trends in children’s library, the causes and effects of 

structural changes in the functioning of the institute of a library. In particular, there are 

existing models of libraries in modern terms, a library as an information intelligence centre 

with a wide range of information services; a library as a cultural centre with communicative 

objectives of tolerance and intercultural communication; a model of “Library 2.0”, in which 

the user is an equal participant of library processes. Among the identified trend there is a 

tendency to its multifunctional activity, a departure from the purely traditional working 

methods, development of information and educational and recreational work, and a 

significant change in the reader’s behaviour under the influence of the media sector and the 

growth of electronic technology. 

There are different views of scientists on the function of the library, including the 

children’s one. In particular, the point of view of R. O. Pozdnyakovа, according to whom 

library functions as a socio-cultural institution are: information knowledge, communicative 

and cognitive, educational and cultural. In turn, S. А. Kuznetsov mainly distinguishes 

informational, educational, recreational, navigational and cognitive functions, while noting 

the much smaller role of cultural and educational functions. 

The content function that creates culture, that is, the library is able to penetrate into the 

world of another culture through the education of the readers of cultural sensitivity, corrects 

interpretation displaying communicative properties of different cultures and so on. 

It is noted that culture, the possibility of children’s libraries, is most fully manifested in 

times of transformation and modernization of public life. Thanks to its technology and funds 

in order to help Children’s Library the cultural community must solve the problem of long-

term storage and management through fixed-writing skills and printed word. Thanks to 

documents stored in the library, it not only makes the transfer of accumulated cultural 

experience, but also fills the minds of their readers the idea of cultural relativism, because it 

forms the cultural identity of samples. 

The conclusion noted that the children’s library as an independent specialized agency 

supports culture through cultural relevance and meaningful information. As an independent 

specialized agency, Children’s Library is not only the collection, storage of information 

circulating in culture and the process of socio-cultural information that produces a society 

for the development of the younger generation and that reflects all aspects of understanding 

children culture of society (science, art, literature, religion, etc.), but it also supports the very 

culture through cultural relevance of important information and forms that are needed. 

Key words: library, children’s library, transformation, determination, function 

libraries, culture and society. 
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